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I N S T R U Ç Õ E S  
 

 Você recebeu do fiscal: 
o 1 (um) caderno contendo a prova objetiva e a redação. A prova objetiva é composta por 50 (cinquenta) questões de 

múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa correta; 
o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva; e 
o 1 (uma) folha de texto definitivo da redação. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado da folha de respostas da 
prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

 

Em meio ao caos, respire fundo. 
 

 Verifique se estão corretas a numeração das questões e a paginação do caderno de prova, bem como a codificação da folha de 
respostas da prova objetiva e da folha de texto definitivo da redação. 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer a prova objetiva e a redação e deve controlar o tempo, pois não 
haverá prorrogação desse prazo. Esse tempo inclui a marcação da folha de respostas da prova objetiva e o preenchimento da 
folha de texto definitivo da redação. 

 Somente 1 (uma) hora após o início da prova, você poderá entregar sua folha de respostas da prova objetiva, a folha de texto 
definitivo da redação, o caderno de prova e retirar-se da sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada, e a folha 
de texto definitivo da redação. 

 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
 Não é permitida a utilização de nenhum aparelho eletrônico ou de comunicação. 
 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e (ou) apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação da prova na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhum momento da prova. 
 

I N S T R U Ç Õ E S  P A R A  A  P R O V A  O B J E T I V A  E  P A R A  A  R E D A Ç Ã O  
 

 Verifique se os seus dados estão corretos na folha de respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da redação. Caso 
haja algum dado incorreto, comunique ao fiscal. 

 Leia atentamente cada questão e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma única alternativa. 
 A folha de respostas da prova objetiva e a folha de texto definitivo da redação não podem ser dobradas, amassadas, rasuradas 

ou manchadas e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 
 O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas 

e o texto definitivo da redação para a folha de texto definitivo. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta 

esferográfica de tinta preta, o espaço a ela correspondente. 
 Marque as respostas assim:  
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P R O V A  O B J E T I V A  
 

SIGLAS UTILIZADAS NA PROVA 
Emater-DF: Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do 
Distrito Federal 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 20 

 

LÍNGUA PORTUGUESA E REDAÇÃO OFICIAL 
Questões de 1 a 8 

 

QUESTÃO 1    

 
(2/12/2023) Aproximadamente 100 jovens rurais de 

Tabatinga, dos assentamentos 10 de Junho e Dandara, ambos 
do Gama, e do Instituto Federal de Brasília (IFB) 
participaram neste sábado do encerramento das atividades do 
Programa de Empreendedorismo e Sucessão Rural Filhos 
deste Solo, da Emater-DF. Os alunos se beneficiaram das 
atividades promovidas pelo programa neste ano de 2023. Na 
programação de encerramento, os jovens participaram de 
oficinas realizadas na VIII FestFlor Brasil 2023, uma de 
Jardins em Vasos e outra sobre Cultivo em Horta.  
 

Disponível em: <https://www.emater.df.gov.br/>. Acesso em: 4 dez. 2023. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a justificativa para o 
emprego de vírgulas no terceiro período do texto. 
 
(A) A primeira e a segunda vírgulas são estilísticas, assim 

o emprego de ambas é facultativo.  
(B) A primeira vírgula ocorre porque o deslocamento 

apresentado é necessário para que o texto não fique 
ambíguo; já a segunda é estilística. 

(C) A primeira vírgula ocorre porque, nessa estrutura, não 
há outra possibilidade de deslocamento de expressão 
adverbial. A segunda vírgula ocorre para dar destaque 
à informação mais importante do texto. 

(D) A primeira vírgula ocorre porque houve um 
deslocamento de oração adverbial para o início da 
frase. A segunda vírgula apresenta informação bastante 
relevante para o evento.  

(E) A primeira vírgula ocorre porque houve um 
deslocamento de expressão adverbial para o início da 
frase. A segunda vírgula ocorre para apresentar uma 
explicação. 

 
QUESTÃO 2    

 
(5/12/2023) O 8o Encontro Distrital de Mulheres 

Rurais, promovido pela Emater-DF, arrecadou mais de 3 mil 
quilos de alimentos que estão sendo doados a instituições e 
comunidades que abrigam pessoas em situação de 
vulnerabilidade alimentar. O recolhimento foi feito durante 
gincana entre produtoras, empreendedoras e trabalhadoras 
rurais que participaram do evento. De acordo com a 
assessora da direção da Emater-DF e uma das organizadoras 
do encontro, o resultado foi bastante satisfatório. “A gincana 
reforçou nas mulheres o sentimento de integração e 
coletividade, além de valorizar a cooperação com pessoas 
mais vulneráveis”, ressaltou. 

 
Disponível em: <https://www.emater.df.gov.br/>. Acesso em: 5 dez. 2023. 

 

Assinale a alternativa em que o termo sublinhado exerce a mesma 
função sintática que a palavra “que” em “O recolhimento foi feito 
durante gincana entre produtoras, empreendedoras e trabalhadoras 
rurais que participaram do evento.” 
 
(A) “arrecadou mais de 3 mil quilos de alimentos que estão 

sendo doados a instituições e comunidades”
(B) “O recolhimento foi feito durante gincana entre 

produtoras, empreendedoras e trabalhadoras rurais”
(C) “‘A gincana reforçou nas mulheres o sentimento de 

integração e coletividade’” 
(D) “o resultado foi bastante satisfatório” 
(E) “‘A gincana reforçou nas mulheres o sentimento de 

integração e coletividade’” 
 

QUESTÃO 3    

 
A agroindústria tem participação de 5,9% no produto 

interno bruto (PIB) do Brasil e é responsável pelo 
beneficiamento, pela transformação e pelo processamento de 
matérias-primas vindas da agropecuária, o que ajuda a 
integrar o meio rural com a economia de mercado. O 
aperfeiçoamento da tecnologia tem contribuído para a melhor 
qualidade de produtos provenientes da agroindústria, sendo 
crucial essa associação. Assim, os impactos são variados, 
desde o aumento do conteúdo nutricional de determinadas 
culturas por meio da biotecnologia até o desenvolvimento de 
miniusinas que permitem a obtenção de produtos cada vez 
melhores. Grande parte das riquezas brasileiras vêm desse 
setor; o País é um dos maiores produtores mundiais de carne, 
por exemplo, além de ter importante representatividade no 
ramo de biocombustíveis oriundos da cana-de-açúcar.  

 
Disponível em: <https://terramagna.com.br/>.  

Acesso em: 5 dez. 2023, com adaptações. 

 
De acordo com as ideias do texto acerca da agroindústria no 
Brasil, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A indústria de transformação, construção civil e 

produção de energia são essenciais nos 5,9% do Brasil.
(B) As riquezas brasileiras vêm da obtenção de produtos 

cada vez melhores em decorrência do avanço da 
biotecnologia nacional. 

(C) A tecnologia tem contribuído para a melhor qualidade 
dos combustíveis nacionais e do cultivo da 
cana-de-açúcar para exportação. 

(D) A associação entre tecnologia e qualidade de produtos 
na agroindústria é fundamental para a economia 
brasileira.

(E) A alta qualidade do processamento de matérias-primas 
vindas da agropecuária contribui para a segurança 
alimentar dos sul-americanos. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 4    

 
Quando se fala a respeito do setor agropecuário, é 

comum logo associá-lo a grandes áreas de plantio ou criação 
de gado. No entanto, os tipos de agroindústria e suas frentes 
de atuação são bastante variados e há diferentes processos 
que, aparentemente, são isolados, mas estão relacionados ao 
agro, como a indústria frigorífica, de laticínios, de ração 
animal, de extração vegetal, de máquinas e equipamentos 
para agricultura e de extração vegetal, por exemplo. 
 

Disponível em: <https://terramagna.com.br/>. Acesso em: 5 dez. 2023. 

 
Considerando a correção gramatical e a coerência textual, a 
forma verbal “há” poderia ser substituída por 
 
(A) existem. 
(B) existiam. 
(C) existe. 
(D) ocorre. 
(E) acontece. 
 
QUESTÃO 5    

 
Art. 56. A Presidência, considerando as necessidades 

de adequação organizacional e modernização, poderá propor 
ao Conselho de Administração a alteração deste Regimento 
Interno a qualquer tempo.  

Parágrafo único. Será construído grupo de trabalho 
para avaliar a necessidade de atualização ou revisão do 
Regimento Interno a cada período de 2 (dois) anos a contar 
de sua publicação. 
 

Disponível em: <https://emater.df.gov.br/>. Acesso em: 5 dez. 2023. 

 
Em conformidade com o art. 56 do Regimento Interno da 
Emater, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A Presidência propõe, em qualquer momento do ano, 

alterações nas equipes e nos instrumentos de trabalho, 
de acordo com critérios aleatórios. 

(B) As necessidades de modernização e adequação 
organizacional são critérios relevantes para alteração 
do referido regimento. 

(C) Depois da publicação do regimento, grupos de trabalho 
avaliam a possibilidade de atualizá-lo anualmente.

(D) O parágrafo único contradiz o art. 56 ao corroborar a 
importância de revisão do Regimento Interno de 
tempos em tempos. 

(E) A Presidência da República, juntamente com o 
Conselho de Administração, altera o Regimento 
Interno a qualquer momento.

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 6    

 
Na implementação de políticas públicas de compras 

institucionais na área de comercialização da agricultura 
familiar, foram promovidas atividades para melhorar a 
agregação de valor e a competitividade no mercado privado e 
público. A dinâmica de preços dos principais alimentos 
produzidos no Distrito Federal (DF) foi acompanhada e 
divulgada, focando em técnicas de classificação e 
padronização de produtos e formação de preços, de forma a 
auxiliar os agricultores na comercialização e inclusão mais 
sustentáveis nos canais de comercialização disponíveis. As 
compras institucionais são ferramentas poderosas do Estado 
para educar o produtor nos processos de comercialização, 
além de ampliar os canais de comercialização da agricultura 
familiar. Essas ferramentas também contribuem para a 
segurança alimentar e nutricional dos equipamentos públicos 
e da rede socioassistencial, promovendo a renda das famílias 
e estimulando o desenvolvimento local.  
 

Disponível em: <https://www.cl.df.gov.br/>.  
Acesso em: 4 jan. 2024, com adaptações. 

 
Com relação à tipologia textual, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Há o predomínio de linguagem instrucional, a qual se 

justifica porque a intenção do texto é valorizar a 
história da Emater no DF. 

(B) O texto é narrativo e conta como a Emater se 
desenvolveu nos últimos anos no DF, contribuindo, 
sobretudo, para a segurança alimentar e nutricional de 
grupos mais vulneráveis socialmente. 

(C) O texto é dissertativo e utiliza-se de linguagem técnica 
porque é científico, apresentando, então, exemplos 
comprovados pela mídia, os quais atribuem mais 
veracidade à opinião do autor. 

(D) O texto sintetiza, por meio da apresentação de 
informações, a relevância das políticas públicas em 
prol da agricultura familiar e de seus benefícios no DF.

(E) O texto é expositivo e apresenta dados em linguagem 
conotativa acerca da formação de agricultores 
interessados no desenvolvimento local.

 
Área livre 
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QUESTÃO 7    

 
Ocorre no Distrito Federal (DF) a produção em 

pequena escala, tanto nas atividades agrícolas (orgânicos, 
plantas ornamentais, animais exóticos), quanto nas não 
agrícolas (artesanato e agroindústria) praticadas por 
agricultores que têm dificuldades de comercialização. Uma 
das alternativas para esse público é a organização em grupos 
e a comercialização em feiras, espaços em eventos e pontos 
de comercialização cedidos por terceiros. A Emater-DF 
estimula esse trabalho solidário e oportuniza alguns espaços 
às práticas de comercialização, principalmente para os 
produtos das atividades não agrícolas, como o artesanato e a 
agroindústria. 
 

Disponível em: <https://www.cl.df.gov.br/>. 
Acesso em: 4 jan. 2024, com adaptações. 

 
No que se refere ao acento grave indicativo de crase no texto, 
o emprego 
 
(A) decorre da regência do verbo “oportunizar” e do artigo 

que antecede o substantivo feminino “práticas” não 
definido.  

(B) seria facultativo se, em vez do artigo definido antes da 
palavra “práticas”, houvesse pronome demonstrativo.

(C) é facultativo na construção “oportuniza alguns espaços 
às suas práticas de comercialização”. 

(D) seria obrigatório antes de pronomes indefinidos, como, 
por exemplo, em “oportuniza alguns espaços à 
algumas práticas de comercialização”. 

(E) seria facultativo em caso de um artigo indefinido ser 
inserido antes de “práticas de comercialização”.

 
QUESTÃO 8    

 
A Emater-DF, em toda sua área de ação, desenvolve 

ações que integram a educação, a cultura e o lazer. Na área 
rural do Distrito Federal, existe uma diversidade de culturas, 
que são manifestadas por meio de atividades em diversos 
núcleos e comunidades rurais. Por outro lado, a área rural é 
carente de lazer, que é considerado um fator indispensável 
para se pensar em qualidade de vida e bem-estar humano. As 
ações mais comuns que são levadas às comunidades são 
eventos com temas educativos, em ações culturais e de lazer, 
principalmente em comunidades mais carentes. 
 

Disponível em: <https://www.cl.df.gov.br/documents/>.  
Acesso em: 4 jan. 2024. 

 
Acerca do trecho “A Emater-DF, em toda sua área de ação, 
desenvolve ações que integram a educação, a cultura e o 
lazer.”, observa-se que o período é 
 
(A) simples e a oração, absoluta, uma vez que a ideia se 

encerra em uma única frase. 
(B) composto por subordinação, sendo a primeira oração 

principal e a segunda, substantiva objetiva direta.
(C) composto por coordenação, sendo a primeira oração 

coordenada assindética e a segunda, sindética aditiva.
(D) composto por subordinação, sendo a primeira oração 

principal e a segunda, adjetiva restritiva. 
(E) composto por coordenação, sendo a primeira oração 

coordenada assindética e a segunda, explicativa.
 

REALIDADE ÉTNICA, SOCIAL, HISTÓRICA, 
GEOGRÁFICA, CULTURAL, POLÍTICA, ECONÔMICA 

E DE DIREITOS HUMANOS DO DF E DA RIDE  
Questões de 9 a 13 

 

QUESTÃO 9    

 
De acordo com o II Plano Distrital de Políticas Públicas para 
Mulheres (2020-2023), assinale a alternativa que indica uma 
das metas do plano para promover a saúde integral, sexual e 
reprodutiva das mulheres. 
 
(A) Aumentar o número de partos assistidos por parteiras 

locais no âmbito da saúde suplementar.
(B) Ampliar o número de mulheres que realizam exame de 

ecografia computadorizada. 
(C) Introduzir uma política de cotas fixando um número de 

mulheres assistidas pela saúde prisional.
(D) Reduzir a incidência de gravidez na infância, entre as 

faixas etárias de 10 a 17 anos de idade.
(E) Implantar o Centro Especializado de Saúde da Mulher 

(Cesmu) nas regiões de saúde do Distrito Federal.
 
QUESTÃO 10    

 
Em conformidade com o II Plano Distrital de Políticas 
Públicas para Mulheres (2020-2023), assinale a alternativa 
que corresponde a um dos objetivos específicos do plano 
para promover a participação das mulheres na vida cultural e 
no exercício do esporte, do lazer, da comunicação e da mídia. 
 
(A) Promover o acesso de mulheres à produção artística e 

cultural e realizar a divulgação, incentivando a 
valorização e a difusão dos trabalhos produzidos pelas 
mulheres.

(B) Aumentar o número de vagas em eventos sociais e 
religiosos para as mulheres do Distrito Federal.

(C) Reforçar os estereótipos femininos em campanhas 
publicitárias, por meio de debates e espaços de 
discussão.

(D) Ampliar a participação das mulheres nas modalidades 
esportivas específicas para sua condição, a fim de 
fomentar a valorização feminina. 

(E) Incentivar o protagonismo feminista, ampliando as 
formas de inserção e de acesso aos meios de 
comunicação e à mídia. 

 

QUESTÃO 11    

 
No fim de 2022, a Câmara Legislativa do Distrito Federal 
(DF) aprovou a criação de duas novas regiões administrativas 
(RAs). Assinale a alternativa que corresponde a uma dessas 
duas RAs do DF. 
 
(A) Águas Claras
(B) Água Quente
(C) Arniqueira
(D) Varjão
(E) Fercal
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QUESTÃO 12    

 
A área metropolitana de Brasília (AMB) foi definida 

pela Companhia de Planejamento do Distrito Federal 
(Codeplan) na Nota Técnica no 01/2014. A AMB é formada 
pelo Distrito Federal e sua periferia metropolitana, 
constituída por 12 municípios circunvizinhos – também 
integrantes da Região Integrada de Desenvolvimento do 
Distrito Federal e Entorno (Ride-DF) – que possuem fluxos e 
relações de natureza metropolitana com o Distrito Federal. 

 
CODEPLAN, Atlas do DF.  

Disponível em: <https://www.codeplan.df.gov.br/>.  
Acesso em: 19 jan. 2024, com adaptações. 

 
Assinale a alternativa que apresenta dois dos municípios que 
fazem parte da AMB. 
 
(A) Unaí e Formosa 
(B) Buritis e Planaltina 
(C) Cabeceira Grande e Cavalcante 
(D) Cristalina e Luziânia 
(E) Alexânia e Anápolis 
 
QUESTÃO 13    

 
Acerca da produção pecuária bovina nas localidades do 
Distrito Federal, assinale a alternativa que apresenta, 
respectivamente, as localidades com a maior produção de 
carne e a maior produção de leite.  
 
(A) São Sebastião e Sobradinho 
(B) Brazlândia e Ceilândia 
(C) PAD-DF e Planaltina 
(D) Jardim e Gama 
(E) Taquara e Vargem Bonita 
 

SISTEMA ELETRÔNICO DE INFORMAÇÕES – SEI 
Questões de 14 a 17 

 

QUESTÃO 14    

 
De acordo com o Manual do Usuário do Sistema Eletrônico 
de Informações (SEI), em relação à visão geral do sistema, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) Pode ser acessado apenas pelo navegador Firefox.
(B) Ainda não pode ser acessado por meio de 

smartphones. 
(C) Adota o sigilo como regra. 
(D) É um sistema intuitivo, com boa navegabilidade e 

usabilidade. 
(E) Busca a padronização dos procedimentos por ser uma 

solução inflexível. 
 

Área livre 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 15    

 
O Sistema Eletrônico de Informações (SEI) possui, no topo 
da sua página, uma barra de ferramentas composta por vários 
itens. Segundo o Manual do Usuário do SEI, assinale a 
alternativa que apresenta corretamente a descrição do item 
“Configurações do Sistema”. 
 
(A) Permite ao usuário alterar o esquema de cores.
(B) Identifica o usuário que está logado. 
(C) Permite ao usuário voltar à página inicial.
(D) Permite ocultar ou mostrar o menu principal.
(E) Informa ao usuário em qual unidade ele está logado.
 
QUESTÃO 16    

 
Com base no Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), acerca das funcionalidades “anexar” e 
“relacionar” processos, assinale a alternativa correta.  
 
(A) Na anexação, o processo mais antigo deve ser juntado 

ao mais novo.
(B) A anexação serve para juntar temporariamente um ou 

mais processos. 
(C) O sistema não permite que o processo principal possua 

mais de um processo relacionado a ele.
(D) O relacionamento de processos não pode ser desfeito. 
(E) A operação de anexação não pode envolver processos 

sigilosos.
 
QUESTÃO 17    

 
Conforme o Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), quanto ao tema atribuição de processos, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) A atribuição de um processo a um usuário impede a 

sua edição por outro usuário da mesma unidade.
(B) Os processos atribuídos a uma pessoa aparecem com o 

devido login em destaque, ao lado do número do 
processo.

(C) O usuário deve ter o perfil de administrador para 
atribuir processos a usuários de outras unidades. 

(D) O sistema não permite que o processo fique sem 
usuário atribuído a ele. 

(E) Dez é o limite máximo de processos que podem ser 
atribuídos a um usuário.  

 
Área livre 
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LEI ORGÂNICA DO DISTRITO FEDERAL E  
LEI COMPLEMENTAR No 840/2011 

Questões de 18 a 20 
 

QUESTÃO 18    

 
De acordo com o disposto na Lei Orgânica do Distrito 
Federal (DF), acerca dos fundamentos da organização dos 
poderes e do DF, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os valores sociais do trabalho, em detrimento da livre 

iniciativa, são objetivos prioritários do DF. 
(B) O poder é exercido pelo povo unicamente por meio de 

representantes eleitos. 
(C) O exercício do direito de representação é assegurado 

por meio do pagamento de emolumentos. 
(D) A preservação dos interesses coletivos é considerada 

um valor fundamental do DF. 
(E) Ninguém será discriminado ou prejudicado em razão 

de trabalho rural ou urbano. 
 
QUESTÃO 19    

 
Com base no disposto na Lei Complementar no 840/2011 
– Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Distrito 
Federal, das Autarquias e das Fundações Públicas Distritais –
a respeito do regime disciplinar, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) O servidor não responde civilmente pelo exercício 

irregular das respectivas atribuições. 
(B) O servidor responde perante a Fazenda Pública, por 

meio de ação regressiva, quando se tratar de dano 
causado a terceiros. 

(C) A responsabilidade administrativa perante a 
Administração Pública exclui a competência do 
Tribunal de Contas. 

(D) A absolvição penal que negue a existência do fato não 
é capaz de afastar a responsabilidade administrativa 
do servidor.  

(E) A obrigação de reparar o dano não pode ser estendida 
aos sucessores do servidor. 

 
QUESTÃO 20    

 
Segundo estabelece a Lei Orgânica do Distrito Federal, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Em virtude do direito à intimidade e privacidade, a 

Administração Pública não pode obrigar o servidor a 
declarar os respectivos bens no ato da posse. 

(B) A acumulação remunerada de cargos públicos, para ser 
permitida, depende apenas da compatibilidade de 
horários entre os cargos.  

(C) O prazo de validade do concurso público é de dois 
anos, não cabendo a sua prorrogação.  

(D) Inexiste previsão legal que permita a contratação de 
pessoal por tempo determinado. 

(E) É direito do agente público, entre outros, o acesso à 
profissionalização e ao treinamento como estímulo à 
produtividade e à eficiência.

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS COMUNS 
Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21    

 
Segundo o disposto no Regimento Interno da Emater‐DF, em 
seus impedimentos e nas ausências eventuais, o(s) 
 
(A) diretor executivo será substituído por um dos 

coordenadores por ele indicado, desde que seja 
designado pelo presidente. 

(B) chefe de gabinete será substituído pelo diretor executivo. 
(C) secretários serão substituídos por empregados do 

quadro permanente por eles indicados, com anuência 
do diretor executivo, designados pelo presidente.

(D) gerentes serão substituídos por coordenadores, 
assessores ou empregados do quadro permanente, 
indicados e designados pelo presidente.

(E) presidente da Emater-DF será substituído pelo 
conselheiro de administração. 

 
QUESTÃO 22    

 
No que tange aos deveres e às vedações à autoridade pública, 
previstos no Decreto no 37.297/2016 (Código de Conduta da 
Alta Administração, Código de Ética dos Servidores e 
Empregados Públicos Civis do Poder Executivo do Distrito 
Federal), assinale a alternativa correta. 
 
(A) A participação, de forma remunerada, de autoridade 

em seminários e congressos é vedada. 
(B) Com o objetivo de resguardar documentos acobertados 

por sigilo legal, poderá a autoridade faltar com a 
verdade com pessoa que necessite de atendimento em 
serviço público.

(C) A idoneidade é condição essencial para ocupação de 
cargos políticos ou comissionados no Poder Executivo 
do Distrito Federal.

(D) A autoridade pública não poderá aceitar presentes, 
salvo aqueles entregues por autoridade máxima de 
órgão público ou por Estado estrangeiro. 

(E) O exercício não remunerado de encargo de mandatário, 
em qualquer hipótese, é proibido à autoridade pública.

 
QUESTÃO 23    

 
Com base no que dispõe a Consolidação das Leis do 
Trabalho a respeito dos períodos de descanso, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Os intervalos de descanso serão computados na 

duração do trabalho.
(B) Entre duas jornadas de trabalho, haverá um período 

mínimo de onze horas consecutivas para descanso.
(C) É obrigatória a concessão de um intervalo para 

repouso de, no mínimo, duas horas, nos trabalhos 
contínuos, cuja duração exceda seis horas.

(D) É uma faculdade do empregador estabelecer uma 
escala de revezamento para os serviços que exijam 
trabalho aos domingos. 

(E) Em regra, é facultado o trabalho em dias de feriados 
nacionais e religiosos. 
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QUESTÃO 24    

 
Acerca da extensão rural, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Busca apoiar mudanças de paradigmas consumistas, 

apoiando o mercado interno de alimentos. 
(B) Foi idealizada com base em modelos europeus e 

introduzida no Brasil na década de 1910. 
(C) É o ato de estender, levar ou transmitir conhecimentos 

ao público rural, sem relação com processo educativo 
ou conhecimentos de qualquer natureza, técnicos ou 
não. 

(D) Possui um conceito idêntico ao da assistência técnica.
(E) É um tema de permanente discussão somente no 

âmbito acadêmico. 
 

QUESTÃO 25    

 
A definição mais aceita para desenvolvimento 

sustentável é: desenvolvimento capaz de suprir as 
necessidades da geração atual sem comprometer a 
capacidade de atender às necessidades das futuras gerações. 
Ou seja, é o desenvolvimento que não esgota os recursos 
naturais para o futuro. 
 

Disponível em: <https://www.wwf.org.br/nossosconteudos/educacao 
ambiental/ conceitos/desenvolvimentosustentavel/>. Acesso em: 29 jan. 2024. 

 
Quanto ao desenvolvimento sustentável, a seus conceitos, a 
suas premissas, a seus desdobramentos e objetivos, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) As necessidades básicas são abordadas de forma 

sistemática e pontual, sem contemplar a perspectiva de 
melhoria de vida da sociedade. 

(B) Preza por um consumo de água racional, ou seja, um 
consumo de água em que todos possam usar 
livremente e sem preocupação com desperdício, 
garantindo a higiene de todos.

(C) Manter o nível populacional sustentável é um objetivo 
de políticas ambientais e desenvolvimentistas, 
derivado do conceito de desenvolvimento sustentável.

(D) As políticas devem visar à maximização dos impactos 
ambientais, promovendo eficiência, redução de 
poluentes e conservação dos recursos naturais.

(E) Conflito entre países, guerras e armas, por se tratar de 
um escopo de segurança, não são abordados no 
desenvolvimento sustentável.

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Questões de 26 a 50 

 

QUESTÃO 26    

 

Quanto menor o revolvimento do solo, menor é a 
exposição desse solo à erosão e às perdas de matéria orgânica 
e de carbono por oxidação. Além disso, há menos gasto de 
energia e combustível com o revolvimento do solo. “Sempre 
quando se fala em agricultura conservacionista, é interessante 
ter isto em mente: revolver o mínimo necessário e manter o 
solo coberto o máximo de tempo possível, seja com resíduos 
ou com plantas vivas, e permeado por raízes. Manter o solo 
coberto é protegê-lo”, ensina o pesquisador Marcos Aurélio 
Carolino de Sá, da Embrapa Cerrados no Distrito Federal, 
que estuda a agricultura conservacionista no bioma cerrado. 
 

Disponível em: <https://www.embrapa.br/busca-de-noticias>.  
Acesso em: 1º jan. 2024.  

 

Assinale a alternativa que representa um manejo do solo com 
viés conservacionista. 
 

(A) Queima de resíduos da colheita 
(B) Utilização de maquinário pesado e de grande porte 
(C) Aterramento de nascentes e olhos d’água 
(D) Aplicação constante de altas doses de fertilizantes 

fosfatados e nitrogenados  
(E) Cultivo em nível 
 

QUESTÃO 27    

 

No que se refere às características gerais de adubação em 
solo do cerrado, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A reserva de potássio em solos do cerrado é 
geralmente pequena.

(B) Cálcio, magnésio, potássio e boro são exemplos de 
macronutrientes.

(C) Em condições naturais, os solos do cerrado apresentam 
alta disponibilidade de fósforo. 

(D) Cobre, enxofre e ferro são exemplos de 
micronutrientes.

(E) A aplicação de micronutrientes nos solos do cerrado 
constitui uma prática dispensável para a obtenção de 
altos rendimentos de diversas culturas. 

 

QUESTÃO 28    

 
O pesquisador-professor doutor José Carlos Alcarde 

destaca que as características dos fertilizantes podem ser 
divididas em: de natureza física, de natureza química e de 
natureza físico-química.  
 

ALCARDE, J. C. Fertilizantes. In: NOVAIS, R. F. et al. Fertilidade  
do Solo. Viçosa: SBCS, 2007. 

 
Assinale a alternativa que apresenta característica 
exclusivamente de natureza química.  
 
(A) Fluidez
(B) Dureza dos grânulos
(C) Quantidade de nutrientes 
(D) Empedramento 
(E) Higroscopicidade 
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QUESTÃO 29    

 
Manejar significa executar com as mãos, manobrar. 

Manejo do solo diz respeito às diversas operações efetuadas 
para melhorar as condições visando à semeadura, ao 
desenvolvimento e à produção de alimentos. O manejo não é 
uma ação definitiva, e o tempo e o uso sugerem que o 
manejo se faça presente a cada novo cultivo. 
 

SILVA, R. C. Mecanização e manejo do solo, São Paulo: Érica, 2014. 

 
No que concerne ao manejo e ao preparo do solo, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Em comparação com a aração e a gradagem pesada, a 

escarificação aumenta o número de gradagens 
niveladoras. 

(B) No sistema de plantio direto, há um aumento das 
etapas de manejo e orienta-se que o solo fique 
descoberto a maior parte do tempo. 

(C) As pastagens não são recomendadas entre as outras 
culturas, pois não possuem a capacidade de manter a 
cobertura do solo. 

(D) No manejo de solos em regiões declivosas e arenosas, 
deve-se pautar pelo uso de culturas anuais. 

(E) Em solo do cerrado, recomenda-se, o cultivo de 
leguminosas que produzam boa quantidade de matéria 
orgânica como mucuna-preta, calopogônio e feijão-bravo.

 
QUESTÃO 30    

 
De acordo com a Associação de Agricultura Orgânica 

(AAO), a produção orgânica é um processo produtivo 
comprometido com a organicidade e sanidade da produção 
de alimentos vivos para garantir a saúde dos seres humanos, 
razão pela qual usa e desenvolve tecnologias apropriadas à 
realidade local de solo, topografia, clima, água, radiações e 
da biodiversidade própria de cada contexto, mantendo a 
harmonia de todos esses elementos entre si e com os seres 
humanos. 
 

Disponível em: <https://www.aao.org.br/cursos-e-livros>. 
Acesso em: 18 dez. 2023, com adaptações. 

 
No que tange à produção orgânica no Brasil e suas 
caraterísticas, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A agricultura orgânica possui a mesma definição de 

cultivo racional.  
(B) Minhocultura, adubação verde, compostagem, manejo 

de vegetação e uso racional da água são técnicas 
ligadas à agricultura orgânica.

(C) A relação entre agricultura orgânica e agricultura 
sustentável inexiste. 

(D) Políticas públicas que incentivam a produção orgânica 
atualmente carecem de previsibilidade legal em nível 
federal. 

(E) O cultivo mínimo do solo não estabelece relação com a 
agricultura orgânica, que está focada somente em não 
utilizar substâncias químicas tóxicas. 

 
 
 
 

QUESTÃO 31    

 
Segundo Araujo et al. (2015), a silvicultura constitui-se 

em uma ciência alicerçada em métodos e técnicas aplicados na 
formação e na regeneração natural de florestas, como também 
no uso racional ou manejo sustentável de maciços florestais. 
Também pode ser entendida como o cultivo de espécies 
florestais, a partir da domesticação dessas espécies. 
 

ARAUJO, I. S.; OLIVEIRA, I. M.; ALVES, K. S. Silvicultura: Conceitos, 
regeneração da mata ciliar, produção de mudas florestais e unidades de 

conservação. São Paulo: Érica, 2015. 

 
A respeito de técnicas, conceitos e arranjos utilizados em da 
silvicultura, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Vegetação xerófita é aquela adaptada a habitat seco.
(B) O desbaste é a técnica de jardinagem, agricultura e 

silvicultura, que consiste na eliminação de ramos.
(C) Árvore dominante é aquela completamente coberta 

pelo dossel e que recebe iluminação por luz difusa.
(D) Na poda, são cortadas as árvores de qualidade inferior 

ou de caráter obsoleto e mortas, de forma a melhorar o 
desenvolvimento das árvores mantidas na floresta.

(E) O sistema agrossilvipastoril consiste no sistema 
integrado de cultivo agrícola e florestal.

 
QUESTÃO 32    

 
Quanto à proteção da vegetação nativa prevista na Lei  
nº 12.651/2012, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O pousio é a interrupção temporária de atividades ou 

usos agrícolas, pecuários ou silviculturais por, no 
máximo, seis anos, para possibilitar a recuperação da 
capacidade de uso ou da estrutura física do solo.

(B) Nascente é o afloramento natural do lençol freático, 
mesmo que intermitente. 

(C) O percentual da área de reserva legal de uma 
propriedade rural localizada no Distrito Federal é de 
35%.

(D) A área rural consolidada é a área de imóvel rural com 
ocupação antrópica preexistente a 22 de julho de 2008, 
com edificações, benfeitorias ou atividades 
agrossilvipastoris, admitida, nesse último caso, a 
adoção do regime de pousio. 

(E) As áreas de preservação permanente estão localizadas 
no interior de uma propriedade ou posse rural e 
possuem a função de assegurar o uso econômico, de 
modo sustentável, dos recursos naturais do imóvel 
rural, auxiliar a conservação e a reabilitação dos 
processos ecológicos e promover a preservação da 
biodiversidade, bem como o abrigo e a proteção da 
fauna silvestre e da flora nativa. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 33    

 
A fitotecnia refere-se, principalmente, ao 
 
(A) estudo da fauna presente nos cultivos. 
(B) estudo destinado apenas aos sistemas de cultivos em 

ambientes controlados, visando ao aumento da 
produção e da qualidade. 

(C) desenvolvimento de novos maquinários e implementos 
agrícolas. 

(D) desenvolvimento de moléculas para produção de 
agrotóxicos. 

(E) estudo do cultivo de plantas, visando ao aumento da 
produção e da qualidade. 

 
QUESTÃO 34    

 
Em relação às doenças que afetam a cultura do sorgo 
(Sorghum bicolor (L.) Moench), assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) A podridão vermelha é uma doença viral que afeta o 

colmo e também pode atacar raízes, pedúnculo e 
sementes.  

(B) O míldio é uma doença viral que pode se manifestar de 
duas formas, a sistêmica e a localizada. 

(C) A helmintosporiose é uma doença fúngica que ocorre 
na fase vegetativa, podendo resultar em danos 
consideráveis à área foliar e seca precoce das plantas.

(D) A podridão seca do colmo é uma doença bacteriana 
que causa podridão de colmo e de raízes, que pode 
reduzir a produção de grãos e de forragem em mais de 
50%. Isso acontece principalmente em razão de 
acamamento das plantas. 

(E) A antracnose é uma doença bacteriana que pode causar 
perdas superiores a 80% na produtividade, afetar a 
qualidade das sementes e levar à esterilidade da 
panícula. 

 
QUESTÃO 35    

 
Em relação aos tratos culturais da cultura da goiabeira, 
assinale a alternativa que apresenta um dos principais 
objetivos da poda de produção na cultura. 
 
(A) Estimular o crescimento excessivo de ramos para 

aumentar a produção. 
(B) Reduzir drasticamente o tamanho da planta e melhorar 

a produção. 
(C) Inibir completamente a frutificação. 
(D) Buscar o equilíbrio entre o crescimento vegetativo e a 

produção da planta. 
(E) Promover o sombreamento excessivo para proteger os 

frutos e a qualidade da produção. 
 

Área livre 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 36    

 
Assinale a alternativa que define controle fitossanitário. 
 
(A) Cultivo de plantas apenas em ambientes controlados.
(B) Exclusão total de insetos e micro-organismos nas áreas 

de cultivo, visando ao desenvolvimento saudável das 
plantas.

(C) Manejo de pragas e doenças que afetam as plantas.
(D) Uso exclusivo de produtos químicos (agrotóxicos) para 

exclusão total de insetos e micro-organismos nas áreas 
de cultivo.

(E) Rotação de culturas sem considerar a presença de 
pragas.

 

QUESTÃO 37    

 
Ao escolher um agrotóxico para aplicação em determinada 
cultura, deve-se considerar o (a) 
 
(A) compatibilidade com o alvo e a cultura.
(B) maior toxicidade para as pragas. 
(C) maior prazo de carência. 
(D) custo do produto, exclusivamente. 
(E) priorização do uso de agrotóxicos de amplo espectro 

de ação para garantir a eficiência da aplicação. 
 

QUESTÃO 38    

 
Qual é a função do período de carência em relação aos 
agrotóxicos? 
 
(A) Garantir a longa persistência do produto no solo.
(B) Proteger as plantas contra possíveis danos.
(C) Indicar a quantidade necessária para aplicação.
(D) Evitar resíduos nos alimentos. 
(E) Promover resistência nas pragas. 
 

QUESTÃO 39    

 
Os ruminantes fermentam alimentos fibrosos no rúmen, 
resultando na síntese de nutrientes como proteínas, ácidos 
graxos voláteis e vitaminas. Em relação ao processo de 
fermentação e à saúde ruminal, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A temperatura no interior do rúmen é superior a 45 ºC.
(B) Os íons bicarbonato presentes na saliva ajudam a 

tamponar o pH do conteúdo ruminal. 
(C) A faixa de pH ideal no rúmen é entre 2,5 e 4,0.
(D) A fermentação de amido e açúcares aumenta o pH 

ruminal.
(E) A presença de oxigênio dentro do rúmen garante a 

sobrevivência dos micro-organismos. 
 

Área livre 
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QUESTÃO 40    

 
Assinale a alternativa correspondente ao nome da doença 
infecciosa aguda que acomete animais biangulados, causando 
febre durante dois ou três dias e aparecimento de vesículas 
(aftas), principalmente na boca e nos cascos, cujas lesões 
causam emagrecimento, redução da produção, dificuldade de 
movimentação e apatia.  
 
(A) Febre aftosa 
(B) Raiva dos herbívoros 
(C) Tuberculose 
(D) Brucelose 
(E) Rinotraqueíte infecciosa bovina (IBR) 
 

QUESTÃO 41    

 
A inseminação artificial é empregada na biotecnologia 
reprodutiva para melhorar a genética do rebanho e os índices 
reprodutivos. Para garantir a eficácia dessa técnica, as vacas 
devem ser inseminadas 
 
(A) exatamente 30 dias após a parição. 
(B) entre 8 e 12 horas após a detecção do cio. 
(C) imediatamente após a detecção do cio. 
(D) no momento em que apresentam muco vulvar espesso 

e de coloração opaca. 
(E) no momento da ovulação, quando a vaca está na fase 

de diestro. 
 
QUESTÃO 42    

 
Assinale a alternativa que indica a doença de vacinação 
obrigatória em bovinos, cujo calendário de vacinação não é 
definido, mas sim o sexo e a idade do animal, e é aplicada 
apenas em fêmeas entre três e oito meses de idade, sem 
revacinação. 
 
(A) Leptospirose 
(B) Clostridiose 
(C) Botulismo 
(D) Rinotraqueíte infecciosa bovina (IBR) 
(E) Brucelose 
 
QUESTÃO 43    

 
Assinale a alternativa que corresponde a uma ação preventiva 
contra doenças infectocontagiosas. 
 
(A) Enterrar animais mortos por agentes 

infectocontagiosos próximo a cursos de água. 
(B) Misturar sempre diferentes vacinas na mesma seringa 

para aplicação. 
(C) Utilizar vacinas contra enfermidades de maior 

ocorrência. 
(D) Utilizar agulhas com fio gasto e esterilizadas com 

desinfetante para realizar as vacinações. 
(E) Vacinar principalmente animais debilitados e doentes.
 
 
 
 
 

QUESTÃO 44    

 

Entre os diferentes métodos utilizados comercialmente na 
propagação de plantas de interesse econômico como as fruteiras, 
estão a alporquia, estaquia, enxertia, propagação in vitro (ou 
micropropagação) e propagação por sementes. A recomendação 
do método mais adequado para cada situação depende de uma 
série de fatores, incluindo a espécie, a finalidade da muda, a 
infraestrutura disponível, o nível tecnológico do produtor de 
mudas, entre outros. Acerca da produção de mudas por esses 
métodos no Brasil, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Mudas para plantio em áreas de reposição de reserva legal 
ou áreas de preservação da diversidade biológica são 
produzidas preferencialmente por técnicas de clonagem, 
como alporquia, estaquia, enxertia ou micropropagação.

(B) O método de propagação por estaquia é largamente 
utilizado para a produção de mudas clonais de 
eucalipto, de grande uniformidade. 

(C) No método da alporquia, pedaços (fragmentos) de 
caule são cortados da planta e colocados para enraizar 
em substrato rico em matéria orgânica e fertilizantes 
químicos, para indução de enraizamento.

(D) Uma grande vantagem da propagação via enxertia é 
que dispensa o uso de sementes, de grande 
variabilidade genética. 

(E) O método da micropropagação tem sido largamente 
utilizado por pequenos produtores de mudas, em razão 
de não necessitar de infraestrutura complexa.

 

QUESTÃO 45    

 

Algumas fruteiras nativas do bioma cerrado apresentam 
grande potencial de expansão na região central do Brasil. 
Atualmente, além do extrativismo, plantios comerciais de 
algumas dessas espécies vêm sendo conduzidos. Assinale a 
alternativa que indica frutos nativos dos cerrados brasileiros. 
 

(A) Baru e limão
(B) Cagaita e abacate
(C) Manga e mangaba
(D) Maracujá e pequi
(E) Melão e caju
 

QUESTÃO 46    

 

No que concerne a métodos e sistemas de irrigação e ao 
respectivo uso na produção de culturas agrícolas, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) No método de irrigação localizada, o gotejamento pode 
ocorrer em superfície ou em subsuperfície do solo.

(B) O método de irrigação por superfície, em que a 
distribuição da água ocorre por gravidade sobre a 
superfície do solo, proporciona uso mais sustentável da 
água em relação a outros métodos. 

(C) Sistemas de irrigação com pivô central do tipo Lepa 
(low energy precision application) são recomendados 
para culturas com pequeno espaçamento entre linhas 
de plantas, como trigo e alface. 

(D) Para prevenir o encharcamento do solo, sistemas de 
irrigação por pivô central devem operar em áreas com 
declividade entre 3% e 5%. 

(E) Sistemas de irrigação por aspersão convencional 
requerem a instalação de aspersores fixos para 
aumentar a eficiência dos equipamentos de irrigação.
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QUESTÃO 47    

 
Na agricultura moderna, diversas atividades vêm sendo 
executadas com o auxílio de drones ou veículos aéreos não 
tripulados (VANTs), em razão de suas vantagens que 
incluem atual nível de desenvolvimento tecnológico, 
tamanho reduzido e relativamente baixo custo dos 
equipamentos e pela necessidade de otimização da produção. 
A utilização de drones para pulverizações de insumos 
agrícolas vem crescendo, embora o uso de pulverizadores 
terrestres e de aviões agrícolas ainda represente a fatia mais 
significativa nesse segmento. Apesar dos avanços, o uso de 
drones ainda apresenta algumas limitações na agricultura. Na 
comparação entre os pulverizadores terrestres e os aviões 
agrícolas, as desvantagens dos drones incluem 
 
(A) baixo acesso a áreas de difícil alcance, como encostas 

íngremes, terrenos acidentados ou áreas com vegetação 
densa. 

(B) aumento da exposição de agricultores a produtos 
químicos utilizados em pulverizações, elevando os 
riscos à saúde. 

(C) redução na precisão da aplicação de insumos, o que 
aumenta desperdícios e falhas de aplicação. 

(D) imprecisão no monitoramento das plantações. 
(E) limitada autonomia de voo. 
 
QUESTÃO 48    

 

 
CLEMENTE, Flávia. Disponível em: <https://www.embrapa.br/agencia-de-

informacao-tecnologica/cultivos/tomate/producao/irrigacao>.  
Acesso em: 25 jan. 2024, com adaptações. 

 
A podridão apical dos frutos, mostrada na figura apresentada, 
é um problema comum encontrado em lavouras de tomateiro 
nas principais regiões produtoras do Brasil, que pode 
prejudicar substancialmente a produtividade e a qualidade 
dos frutos.  
 
As formas de prevenção desse problema incluem evitar 
estresses de umidade e excesso de adubos nitrogenados e 
potássicos e corrigir deficiência de 
 
(A) boro. 
(B) cálcio. 
(C) zinco. 
(D) manganês. 
(E) magnésio. 
 
 

QUESTÃO 49    

 
Com base na legislação brasileira acerca de equipamentos de 
proteção individual (EPI) para uso em pulverizações costais, 
essenciais para aplicações de agrotóxicos (defensivos 
agrícolas), assinale a alternativa correta. 
 
(A) O avental deve ser confeccionado em algodão, para 

aumentar o conforto térmico do aplicador.
(B) A utilização da viseira com touca árabe e do respirador 

são obrigatórios, independentemente do produto 
aplicado.

(C) As vestimentas (calça, jaleco e touca/capuz) devem ser 
confeccionadas em plástico ou borracha, para proteger 
o corpo do aplicador. 

(D) Em aplicações de alta exposição à calda do produto, 
devem ser usadas calças com reforço adicional nas 
pernas.

(E) Vestimentas usadas como EPI devem apresentar 
coloração escura, para reduzir aderência e retenção de 
substâncias químicas. 

 

QUESTÃO 50    

 
Apesar das quedas expressivas nas vendas e na produção de 
flores durante o período crítico da pandemia da Covid-19 no 
Brasil, o setor de floricultura vem se recuperando e apresenta 
grande expansão na atualidade, com excelentes perspectivas 
de crescimento nas vendas, tanto para o mercado interno 
quanto para o mercado externo. No que se refere a esse setor 
no Brasil, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A grande diversidade de espécies e variedade de flores 

no mercado constitui um facilitador em termos 
tecnológicos para o cultivo dessas plantas.

(B) O estado de Minas Gerais constitui o principal polo de 
produção de flores atualmente no Brasil.

(C) As principais flores comercializadas em vasos incluem 
orquídeas, kalanchoe, crisântemos e antúrios.

(D) Os avanços tecnológicos verificados nos últimos anos 
nesse setor permitiram ao Brasil deixar de importar 
flores e material genético. 

(E) O cenário das flores de corte no País é dominado por 
tulipas, jacinto, narcisos e crocus. 

 
Área livre 
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O R I E N T A Ç Õ E S  
 
Orientações para a elaboração do texto da redação. 
 
 A prova é composta por 1 (uma) redação. 
 A prova deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
 A folha de texto definitivo da redação não poderá ser assinada, rubricada e nem conter, em outro local que não o apropriado, 

nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. 
 A detecção de qualquer marca identificadora, no espaço destinado à transcrição de texto definitivo, acarretará anulação da 

prova do candidato. 
 A folha de texto definitivo é o único documento válido para a avaliação da redação. 
 O espaço para rascunho, contido no caderno de prova, é de preenchimento facultativo e não valerá para avaliação da redação. 
 A redação deverá ter extensão mínima de 20 (vinte) linhas e máxima de 30 (trinta) linhas. 
 Inicie, impreterivelmente, o seu texto na linha identificada com o número 1 na página inicial da folha de texto definitivo. A 

falta de observação dessa orientação acarretará a anulação da prova do candidato. 
 

R E D A Ç Ã O  
 
Leia, com atenção, os textos a seguir. 

Texto 1 
 

Você comentou os dois exemplos de produtores orgânicos e disse que eles têm alguns métodos que podem ser 
inspiradores. Pode citar alguns exemplos práticos? 
 

Por exemplo, o uso de certas espécies que causam aversão às pragas. Você produz e desenha um espaço destinado ao 
cultivo de várias espécies. Promove a cultura da rotação. Você afasta predadores usando espécies que determinam e exalam 
substâncias que são potencialmente danosas às pragas. Você faz uma combinação interessante das espécies, utilizando muita 
inteligência no projeto de maneira que elas se retroalimentem. 
 

Disponível em: <http://www.deolhonocampo.com.br/>. Acesso em: 7 fev. 2024. 

 
 

Texto 2 

 
Disponível em: <https://g1.globo.com/sp/sorocaba-jundiai/>. Acesso em: 7 fev. 2024. 

 
Considerando que os textos apresentados têm caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo acerca do 
tema “Conservação do solo e mecanização agrícola: entre o desenvolvimento econômico e o respeito ao meio ambiente”. 
Aborde, necessariamente, os seguintes tópicos: 
 
a) o papel da agricultura na economia brasileira; 
b) o compromisso da mecanização agrícola com a conservação do solo; e 
c) o caráter indissociável entre economia e preservação ambiental.  
 

Área livre – folha de rascunho na página seguinte 
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ATENÇÃO

Aguarde a autorização do

fiscal para iniciar a prova.
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